
河婆中学2020-2021学年度第二学期高二月考
生物试卷
1、 单项选择题：本大题共12小题，每小题2分，共24分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。
1. 下列四项是对有关混合液在适宜条件下发生反应后的现象描述,其中正确的是（      ）
	选项
	有关物质
	所用试剂
	颜色反应

	A
	淀粉与足量淀粉酶混合液
	碘液
	蓝色

	B
	蔗糖与足量淀粉酶混合液
	斐林试剂
	砖红色

	C
	蛋白质与足量蛋白酶混合液
	双缩脲试剂
	紫色

	D
	脂肪与足量脂肪酶混合液
	苏丹Ⅳ染液
	红色


2.HIV能通过人体细胞表面的CD4（一种受体蛋白）识别T细胞，如果给AIDS患者大量注射用CD4修饰过的人成熟红细胞，红细胞也会被HIV识别、入侵。因HIV在人成熟红细胞无法增殖，红细胞成为HIV的“陷阱细胞”，这为治疗AIDS提供了新的思路，下列相关叙述正确的是（      ）
A.CD4是人成熟红细胞合成的一种抗体，其与双缩脲试剂反应呈紫色
B.入侵到人成熟红细胞内的HIV会利用细胞中核糖体合成蛋白质
C.由于人成熟红细胞内没有线粒体，HIV因缺少能量而无法增殖
D.吡罗红能使HIV的遗传物质呈现红色
3.下图是细胞呼吸过程，Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ代表生理过程发生的场所，①至③代表生理过程，甲、乙代表物质。有关叙述正确的是（      ）
[image: https://solar.fbcontent.cn/api/apolo-images/175dfcb86a65f18.png]
A. Ⅰ和Ⅱ都具有双层生物膜                    B. 甲、乙分别代表丙酮酸和[H]
C. ①释能最多，③释能最少                    D. Ⅲ表示线粒体基质
4.下图为人体某器官中血液的流动情况示意图，①②表示物质，①促进或抑制②的产生，②产生后将释放到血液中。下列说法正确的是（      ）
[bookmark: _GoBack][image: https://solar.fbcontent.cn/api/apolo-images/1611a4ee35e5714.png]
A.若该器官为骨骼肌，①可表示胰高血糖素，②可表示肌糖原分解产生的葡萄糖
B.若该器官为胰腺，则①可能是促胰液素，②可能是胰液
C.若该器官为性腺，则①可能是促甲状腺激素释放激素，②可表示性激素
D.若该器官为下丘脑，则①可能是甲状腺激素，②可表示促甲状腺激素释放激素
[image: ]5.医学研究表明，抑郁症与单胺类神经递质传递功能下降相关。单胺氧化酶是一种单胺类神经递质的降解酶。单胺氧化酶抑制剂( MAOID)是一种常用抗抑郁药。下图是突触结构的局部放大示意图，据图分析，下列说法错误的是（      ）
A.细胞X通过胞吐释放小分子神经递质，可保证递质在短时间内大量释放
B.单胺类神经递质与蛋白M结合后，一定会导致细胞Y膜内电位由正变负
C.细胞Y上蛋白M的数量减少，有可能导致人患抑郁症
D. MAOID能增加突触间隙的单胺类神经递质浓度，从而起到抗抑郁的作用
6. 如图为某病的发病原理。结合所学知识，分析下列说法不正确的是﻿（      ）
[image: https://solar.fbcontent.cn/api/apolo-images/1713b188973932e.jpg]
A. 该病属于人体免疫疾病中的自身免疫病
B. 激素A能够促进垂体细胞代谢，使激素B合成增加
C. 图中所示抗体和激素B对甲状腺的作用效应可能相同
D. 使用免疫抑制剂能够有效缓解该病患者的病症
[image: https://solar.fbcontent.cn/api/apolo-images/158da847767f0cf.jpg]7.如图是某草原生态系统的能量流动模型。a、b、c表示流入各营养级生物的能量，d、e、f表示用于各营养级生物生长、发育、繁殖的能量，g、h、i分别表示各营养级生物呼吸消耗的能量，j、k、l表示流入分解者的能量。下列分析正确的是（      ）
A. 若一段时间内草所固定的太阳能总量m，那么图中最高营养级所获得的能量为 
B. 该生态系统的结构包括非生物的物质和能量、生产者、消费者、分解者
C. 若上述草原生态系统开发为农田生态系统，则群落的演替方式是初生演替
D. 能量流动伴随着物质循环而循环
8. 生长图形法是一种测定微生物营养需求的简便方法。为探究某嗜热菌所需生长因子的种类，研究小组把该菌的悬浮液与不含任何生长因子但含有其他必需营养物质的培养基混合后倒成平板，然后在平板上划分数区，将甲、乙、丙三种生长因子分别添加到不同区域，培养结果如图所示，下列说法正确的是（      ）
[image: https://solar.fbcontent.cn/api/apolo-images/16ee1918485b181.png]
A.倒成平板后可直接判断有无污染                 B. 倒成平板后需要进行灭菌处理
C. 图示结果表明该菌需要生长因子乙或丙           D. 生长图形法还可用于某些菌种的筛选
[image: ]9.为纯化菌种，在鉴别培养基上划线接种纤维素降解细菌，
培养结果如图所示。下列叙述正确的是（      ）
A.倒平板后需间歇晃动，以保证表面平整
B. 该实验结果因单菌落太多，不能达到菌种纯化的目的
C. 图中Ⅰ、Ⅱ区的细菌数量均太多，应从Ⅲ区挑选单菌落
D. 菌落周围的纤维素被降解后，可被刚果红染成红色
[image: ]10. 某同学设计了如图所示的果酒发酵装置，下列有关叙述正确的是（      ）
A. 该装置清洗干净后需要用体积分数为90%的酒精灭菌      B. 发酵过程中不会产生CO2
C. 发酵过程中装置内的温度需要保持在30~35 ℃             D. 该装置能阻止空气进入以防杂菌污染
11. 下图为制备人工种子部分流程示意图，下列叙述正确的是（      ）
[image: https://solar.fbcontent.cn/api/apolo-images/14ddc65d696d7f0.png]
A.胚状体是外植体在培养基上脱分化形成的一团愈伤组织
B.该过程以海藻酸钠作为营养成分，以CaCl2 溶液作为凝固剂
C.可在海藻酸钠溶液中添加蔗糖，为胚状体提供碳源
D.包埋胚状体的凝胶珠能够隔绝空气，有利于人工种子的储藏
12. 下列有关果胶酶及与果胶酶实验探究有关的叙述正确的是（      ） 
A.可以用相同时间内过滤得到的果汁体积来定量表示果胶酶的活性
B.果胶酶包括多聚半乳糖醛酸酶、果胶分解酶和葡萄糖异构酶等
C.应将果泥与果胶酶先混合均匀后再放置预设定温度的水浴锅中
D.探究果胶酶的用量时，pH、温度不影响实验结果
二、单项选择题：本大题共4小题，每小题4分，共16分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。
13.种子贮藏中需要控制呼吸作用以减少有机物的消耗。若作物种子呼吸作用所利用的物质是淀粉分解产生的葡萄糖，下列关于种子呼吸作用的叙述，错误的是（      ）
A.若细胞同时进行有氧呼吸和无氧呼吸，则吸收O2的分子数比释放CO2的多
B.若细胞只进行无氧呼吸且产物是乳酸，则无O2吸收也无CO2释放
C.若细胞只进行有氧呼吸，则吸收O2的分子数与释放CO2的相等
D.若产生的CO2与乙醇的分子数相等，则细胞只进行无氧呼吸
14.抗丁顿氏病（HD）是一种基因突变引起的显性遗传病，患者大脑的局部神经元（M）发生退化，正常情况下M对大脑皮层产生掌管身体动作的兴奋性“讯号”具有抑制作用。下列相关叙述不正确的是（      ）
A.正常的抗丁顿氏基因发生突变时，其突变方向与环境变化无明确的关系
B.大脑发出“讯号”所需的能量，主要通过线粒体中[H]与O2结合过程释放
C.HD可导致患者大脑皮层的运动中枢过度兴奋，身体产生不自主的动作
D.神经元M的抑制作用，可能是通过突触前膜释放抑制性递质来实现的
[image: https://solar.fbcontent.cn/api/apolo-images/176acd16e4c194f.png]15. 生长素对植物生长的调节作用具有两重性。如图所示，P点表示
对植物生长既不促进也不抑制的生长素浓度，该图可表示（      ）
A.水平放置后根近地侧生长素浓度的变化        
B.水平放置后茎远地侧生长素浓度的变化
C.去掉顶芽后侧芽生长素浓度的变化            
D.胚芽鞘尖端向光侧生长素浓度的变化
[image: https://solar.fbcontent.cn/api/apolo-images/177f86944772cc6.jpg]16. 芦笋是雌雄异株植物，其幼茎可食用，雌株性染色体为XX，雄株为XY，雄株产量高。以下为两种培育雄株的技术路线。下列有关叙述错误的是（      ）
A. 雄株丁的亲本性染色体组成分别为XY、XX
B. 幼苗乙和丙的形成均经过脱分化和再分化过程
C. 形成愈伤组织可通过添加植物生长调节剂进行诱导
D. 与雄株甲不同，雄株丁培育过程中发生了基因重组
三、非选择题：本大题共5小题，每小题12分，共60分，请根据要求作答。(除说明外，每空1分)
17.（10分）泡菜和腐乳是我国的传统食品，请回答有关问题：
（1）制作泡菜时，泡菜坛一般用水密封，目的是 ___________________________ 。为了缩短制作时间，有人还会在冷却后的盐水中加入少量陈泡菜液，加入陈泡菜液的目的是________________________。
（2）乳酸发酵第一阶段的产物是_______________ 。泡菜制作过程中产生的亚硝酸盐对人体健康有潜在危害，影响亚硝酸盐含量的因素有______________________________________（至少两项）等。
（3）腐乳是豆腐经多种微生物发酵后制成的食品，其中起主要的作用的微生物是___________。其产生的脂肪酶可将豆腐中的脂肪水解为_________和_________。封瓶的时候，需要把瓶口在酒精灯火焰上过一下，原因是_____________________________________。
（4）与乳酸菌相比，毛霉在细胞结构上最主要的区别是 ________________________。
18.（10分）酵母的蛋白质含量可达自身干重的一半，可作为饲料蛋白的来源。有些酵母可以利用工业废甲醇作为碳源进行培养，这样既可减少污染又可降低生产成本。研究人员拟从土壤样品中分离该类酵母，并进行大量培养。如图所示为操作流程，请回答下列问题：
[image: https://solar.fbcontent.cn/api/apolo-images/176e590fde3734b.png]
（1）配制培养基时，按照培养基配方准确称量各组分，将其溶解、定容后，调节培养基的___________，及时对培养基进行分装，并进行___________灭菌。
（2）取步骤②中不同梯度的稀释液加入标记好的无菌培养皿中，在步骤③中将温度约_________（在25℃，50℃或80℃中选择）的培养基倒入培养皿混匀，冷凝后__________培养。
（3）挑取分离平板中长岀的单菌落，按步骤④所示进行划线。划线应注意的事项有__________________
______________________________________________________________（答出两项即可）；步骤⑤中，为使酵母数量迅速增加，培养过程中需保证充足的营养和_________供应。
（4）研究人员从土壤样品中获得该类酵母后，若需要长期保存，可以采用______________的方法。
19.（14分）鳟鱼的眼球颜色和体表颜色分别由两对等位基因A、a和B、b控制。现以红眼黄体鳟鱼和黑眼黑体鳟鱼为亲本，进行杂交实验，正交和反交结果相同。实验结果如右图所示。请回答：

[image: ]






（1）以上研究结果____________ （填“能”或“不能”）确定两对基因都位于常染色体上，原因是________________________________________________________________。亲本中的黑眼黑体鳟鱼的基因型是__________________。
（2）如图可知这两对等位基因的遗传遵循___________________ ，理论上F2还应该出现____________性状的个体，但实际并未出现，推测其原因可能是基因型为_____________的个体本应该表现出该性状，却表现出黑眼黑体的性状。
（3）为验证（2）中的推测，用亲本中的红眼黄体个体分别与F2中____________________个体杂交，统计每一个杂交组合的后代性状及比例。只要其中有一个杂交组合的后代_______________________________
_____________________________，则该推测成立。
（4）科研人员以亲本中的黑眼黑体鳟鱼为父本，以亲本中的红眼黄体鳟鱼为母本，进行人工授精。用热休克法抑制受精后的次级卵母细胞排出极体，受精卵最终发育成_______倍体黑眼黄体鳟鱼，其基因型是____________。这种变异鳟鱼品质优良，广受消费者青睐，但由于其在减数分裂过程中_________________，难以产生正常配子，导致其高度不育，因此每批次鱼苗均需重新育种。
20.（13分）高果糖浆具有甜度高、热量低、风味好，有医疗保健作用及具有良好的食品加工性能等优点，其生产工艺流程如下，请回答有关问题：
[image: https://solar.fbcontent.cn/api/apolo-images/1768154fa80da32.jpg]
（1）筛选白色链霉菌时可以观察菌落特征，包括________________________________，筛选步骤需要使用_______（固体/液体）培养基；得到菌种后为了增加白色链霉菌的数量，应转移到________（固体/液体）培养基中培养，理由是_____________________________________________________________。
（2）固定化细胞常采用图中的________ （填序号）方式，常用的固定化材料是________________，与固定化酶技术相比，该方法的优点是__________________________。
[image: https://solar.fbcontent.cn/api/apolo-images/1768154fc64b8e7.jpg][image: https://solar.fbcontent.cn/api/apolo-images/1768154fd82ba31.jpg][image: https://solar.fbcontent.cn/api/apolo-images/1768154fec73821.jpg]
几种固定方式示意图
（3）从反应柱下端收集到的某批次糖液变质，检查发现原因是酵母污染。生产设备中的残留糖液为酵母菌的入侵和迅速繁殖提供了___________这一主要营养物质。除了酵母，芽孢杆菌也是主要的污染微生物，必须在固定化细胞灌柱前对反应柱做的处理是___________________。
21.（13分）物质W是一种含氮有机物，会污染土壤。W在培养基中达到一定量时培养基表现为不透明。某研究小组欲从土壤中筛选出能降解W的细菌（目标菌）。回答下列问题。
（1）要从土壤中分离目标菌，所用选择培养基中的氮源应该是 _____________。
（2）在从土壤中分离目标菌的过程中，发现培养基上甲、乙两种细菌都能生长并形成菌落（如图所示）。如果要得到目标菌，应该选择_____________菌落进一步纯化，选择的依据是_____________ 。
[image: https://solar.fbcontent.cn/api/apolo-images/16b3a89d8262246.png]
（3）土壤中的某些微生物可以利用空气中的氮气作为氮源。若要设计实验进一步确定甲、乙菌能否利用空气中的氮气作为氮源，请简要写出实验思路、预期结果和结论。
_______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
（4）该小组将人工合成的一段DNA转入大肠杆菌，使大肠杆菌产生能降解W的酶（酶E）。为了比较酶E与天然酶降解W能力的差异，该小组拟进行如下实验，请完善相关内容。
①在含有一定浓度W的固体培养基上，A处滴加含有酶E的缓冲液，B处滴加含有相同浓度天然酶的缓冲液，C处滴加__________________________ 。
②一段时间后，测量透明圈的直径。若C处没有出现透明圈，说明__________________________；若A、B处形成的透明圈直径大小相近，说明 _______________________________________。
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除说明外，每空1分。
17. （10分）（1）创造无氧环境         增加乳酸菌含量
（2）丙酮酸           温度、食盐用量、腌制时间（2分）
（3）毛霉        甘油        脂肪酸        防止瓶口被（微生物）污染
（4）有以核膜为界限的细胞核

18. （10分）（1）pH          高压蒸汽        （2）50℃       倒置   
（3）为保证无菌操作，接种环使用前都必须灭菌；每次划线结束后要进行灼烧；每一次在上一次划线结束处开始；划线时应避免划破培养基表面，以免不能形成正常菌落等 （4分）              氧气   
（4）甘油管藏

19．（14分）（1）能      这两对等位基因杂交实验的正交和反交结果相同（2分）    AAbb           
（2）自由自合定律         红眼黑体　          　aabb
（3）黑眼黑体　　     全部为红眼黄体（2分，意思不全为0分）
（4）三　　      AaaBBb（2分）　　           染色体联会紊乱

20. （13分）（1）菌落的形状、大小、隆起程度和颜色等方面（2分）    固体      液体       
有利于菌体与培养基中营养成分的充分接触，加速菌种繁殖（2分）
（2）（1）       海藻酸钠（明胶、琼脂糖等均可）           成本更低，操作更容易（2分）
（3）  碳源          彻底清洗并用蒸汽灭菌（2分）

21. （13分）（1）W        （2）乙            乙菌落周围出现透明圈，说明乙菌能降解W（2分）
（3）将甲、乙菌分别接种在无氮源培养基上，若细菌能生长，则说明该细菌能用空气中的氮气作为氮源（3分）
（4）①与A、B处等量的缓冲液 （2分）
②缓冲液不能降解W（2分）                 酶E与天然酶降解W的能力相近（2分）
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